

全球同庆中国年 四海共迎新春到

——世界多地举办活动贺春节

新华社北京2月4日电 综合新华社驻外记者报道：金蛇狂舞，四海同春。连日来，中国驻多国外使领馆纷纷举办活动，与海外侨胞、国际友人共庆佳节。形式多样、精彩纷呈的春节文化演出和庆祝活动接连上演，春节的喜庆氛围持续在世界多地绽放光彩。

由中国驻巴基斯坦大使馆主办的“开门过大年·我们在一起”新春特色活动日前在巴首都伊斯兰堡举行。巴政党、智库等各界代表及在巴华侨华人、中资企业、媒体和留学生代表等百余人参加活动。使馆青年外交人员、中巴两国青少年带来了武术、舞蹈、诗朗诵等节目。来宾还体验了包饺子、茶艺等中国传统民俗。

另一场名为“温暖迎春·共庆中国年”的新春庙会日前也在伊斯兰堡举行。庙会的文艺节目精彩纷呈，现场设有中国书法、中华美食、中医义诊、中式茶艺、中国典籍、领保知识宣传等二十多个展位，通过丰富多彩的活动让巴基斯坦友人近距离体验中华传统文化魅力。

中国驻阿塞拜疆大使馆与巴库两所孔子学院联合举办“中国年·在

起”中阿青年联欢会、春节文化体验等系列活动，庆祝“春节”申遗成功后的首个“中国年”。联欢会上，中阿两国青年表演了各具特色的文艺节目。在春节文化体验活动中，来自巴库国立大学孔子学院的代表展示了舞龙、春联、剪纸、灯笼制作等春节传统习俗。

中国驻拉脱维亚大使馆同拉脱维亚华人联合会日前共同举办了新春联欢会。中国驻拉脱维亚大使唐松根向中拉跨国婚姻家庭赠送了绘有中国工笔画的特色挂历。联欢会上，观众齐唱《歌唱祖国》《我和我的祖国》，抒发海外游子的乡愁与赤诚。

中国驻摩洛哥大使馆日前举办2025年华侨华人新春招待会。在摩洛哥侨华人、中资企业代表及摩友好人士等300多人欢聚一堂，共迎新春。招待会现场张灯结彩、喜气洋洋。使馆外交官、中国留学生、中国文化中心工作人员等带来了合唱、舞蹈、乐器演奏、诗朗诵、武术等精彩节目，赢得阵阵掌声。

一场名为“中佛文化盛宴”的庆祝蛇年春节演出2月2日晚在佛得角圣维森特岛明德卢市举行。演出融合佛得角传统音乐与舞蹈、中国歌曲、

杂技、武术、艺术体操及中国传统舞蹈，为当地观众带来一次别开生面的视听体验。演出协调人兼艺术制作人诺伊莉萨·桑托斯对新华社记者说，这场文化盛宴不仅促进了佛中两国文化交流，还为佛得角青年提供了展示才华的舞台。

春节期间，英国的庆祝活动覆盖伦敦、北爱尔兰、剑桥、泽西岛、布里斯托尔等多地。从锣鼓喧天的巡游庆典，到融合了歌舞表演和非遗展示的市集；从爱丁堡和伯明翰等地的新春音乐会、联欢会，到约克充满创意的汉服“快闪”表演……形式多样、内容丰富的春节庆祝活动，为当地民众增添了不少温暖与欢乐。

借着春节契机，英国不少博物馆也推出中国主题文化体验活动：伦敦码头区博物馆推出一系列免费工坊，教授扇子舞、丝带舞、生肖主题手工等技艺；1月27日至2月9日期间，50辆伦敦巴士搭载“你好！中国”国家旅游形象、欢乐春节标识、中国吉祥蛇形象等宣传画，把春节祝福洒满伦敦城；皇家格林尼治天文台举办的中国天文展更是一票难求。

中国驻匈牙利大使馆日前举行

“温暖迎春·共庆中国年”系列慰问活动启动仪式。中国驻匈牙利大使龚韬为侨团侨社、中资企业员工、留学生及领事协助志愿者代表发放“慰问包”和“暖心包”，并委托其向外地同胞转交慰问物资。

中国驻缅甸大使马珈向缅甸华侨华人团体代表发放“暖心包”，向在缅中资企业、地方商会、新侨、留学生代表等发放“春节包”，并送上新春祝福。

中国驻美国大使馆日前举办新春招待会，美国政府官员及部分国家驻美使节、在美华侨华人、中资机构、留学生代表等600多人参加。中国驻美国大使谢锋在招待会上致辞并向来宾致以新春祝福。来宾们还体验了熊猫主题游园会，走进熊猫主题展，欣赏文艺团体的精彩演出，互致祝福。

中国驻纽约总领馆日前举行2025年“温暖迎春·共庆中国年”活动，中国驻纽约总领事陈立向出席活动的100余名侨团和留学生代表发放了内含福字春联、春节贺卡、米花酥和如意吉祥挂牌等物的“暖心包”。多名侨团和留学生代表现场致辞，表示愿为民族复兴、国家富强和中美友好作出贡献。

国务院关税税则委员会：对原产于美国的部分进口商品加征关税

新华社北京2月4日电 国务院关税税则委员会4日发布公告表示，经国务院批准，自2025年2月10日起，对原产于美国的部分进口商品加征关税。

公告表示，2025年2月1日，美国政府宣布以芬太尼等问题为由对所有中国输美商品加征10%关税。美方单边加征关税的做法严重违反世界贸易组织规则，不仅无益于解决自身问题，也对中美正常经贸合作造成破坏。

国开行2024年支持收购近万套存量商品房用作保障性住房

新华社北京2月4日电（记者张千千）记者从国家开发银行获悉，2024年，国开行用好保障性住房再贷款政策，重点支持广西、江苏、河南、吉林、四川等地收购已建成存量商品房用作配售型、配租型保障性住房，带动相关城市消化存量商品房近万套。

据了解，国开行及时设立多种贷款产品，着力为各地提供优质金融服务。通过专项授权和差异化信贷政策，助力各地按照以需定购原则，通过收购已建成存量商品房，增加保障性住房供给，促进房地产市场止跌回稳和民生改善。同时，积极争取再贷款政策支持，传导优惠利率，有效降低收

购主体融资成本。公告明确，自2025年2月10日起，对原产于美国的部分进口商品加征关税；对煤炭、液化天然气加征15%关税，对原油、农业机械、大排量汽车、皮卡加征10%关税，具体商品范围见公告附件；对原产于美国的附件所列进口商品，在现行适用关税税率基础上分别加征相应关税，现行保税、减免税政策不变，此次加征的关税不予减免。

在支持收购存量商品房用作保障性住房的同时，国开行还积极配合通过货币化安置等方式推进城中村改造的有关政策部署，及时对接各地政府做好金融服务，支持收购存量商品房用作城中村改造安置房，以房票等方式组织村民购买心仪房源。目前，已在广东、江苏、河南、辽宁等地逐步推开，有效带动消化存量商品房。

国开行住宅与城市建设业务部总经理胡广华表示，下一步，国开行将持续为加大保障性住房建设和供给提供中长期融资支持，有力有效服务解决群众安居问题，助力稳楼市，加快构建房地产发展新模式。

多部门发文解决生态环境损害赔偿实践难题

新华社北京2月4日电（记者高敬）近日，生态环境部联合相关单位印发《关于深入推进生态环境损害赔偿制度改革若干具体问题的意见》，推动解决实践中突出问题，回应地方关切。

这份意见对生态环境损害赔偿案件线索筛查、启动、调查、评估、磋商、司法确认等全流程办案程序提出具体要求，重点围绕显著轻微、简单和重大三类案件，分别规定了判定原则和办理要求，完善了与行政执法、环境公益诉讼的衔接，强化了资金管理、宣传培训和信息报送等保障机制，指导改革常态化运行。

生态环境部相关负责人介绍，建立健全生态环境损害赔偿制度是生态文明制度体系建设的重要组成部分，是党中央、国务院作出的重大决策。生态环境损害赔偿制度从起步起，经过一系列探索，制度体系已基本构建。

截至2024年底，各地累计立案超过5万件、涉及赔偿金额超过300亿元。但实践中还存在一些问题，例如各地对于显著轻微案件、简单案件和重大案件判定原则和办案要求不明确，与行政执法衔接不够充分，赔偿磋商有关规定需进一步完善等。

这位负责人表示，此次印发的意见旨在提高生态环境损害赔偿工作的规范性和可操作性，为地方“减负”“增效”。一方面，通过明确可以不纳入线索筛查范围的情形，可以不启动索赔的情形、无需开展修复效果评估的情形，减轻地方工作负担。另一方面，通过有关措施提升索赔工作效率：一是对案件繁简分流、分类施策；二是针对磋商不成情形，完善解决“久磋商不决”问题；三是统一规定重大案件范围，推进重大案件办理督办；四是强化与行政执法和环境公益诉讼的衔接，推动形成制度合力。

新研究说生成式人工智能可快速分析染色质三维结构

新华社华盛顿2月3日电 染色质是人体细胞内遗传物质的载体，染色质的结构差异会在一定程度上影响不同细胞的不同功能。美国一项新研究说，可利用生成式人工智能帮助分析染色质三维结构，比传统实验方法更加高效便捷。

据介绍，染色质是细胞核内由脱氧核糖核酸（DNA）和蛋白质等形成的复合物，具备复杂结构，使得展开后约2米长的DNA链条能够塞入直径仅为百分之一毫米的细胞核中。染色质的结构差异会导致被有效表达的基因不同，从而影响细胞功能。

传统上通过实验来分析染色质结构的方法费时费力，需要约一周时间才能得到一个细胞的数据。美国麻省理工学院研究人员日前在美国《科学

进展》杂志上发表论文说，利用生成式人工智能可快速、准确分析细胞中染色质结构，将这个时间缩短到若干分钟。

研究人员开发出名为ChromoGen的人工智能模型，它由一个深度学习模型和一个生成式人工智能模型组成。前者经过训练可“读取”基因组，分析DNA序列和染色质中的相关信息。后者则可根据相关信息给出染色质结构，此前已用超过1100万个染色质结构对其进行训练。当二者集成时，可针对不同细胞环境，分析确定相关的染色质结构。

研究人员表示，这有助于更好地探索染色质三维结构如何影响单个细胞的基因表达模式和功能，从而推动生物学等领域研究。

专家支招远离“节后综合征” 逐步恢复正常生活节奏

新华社大连2月4日电（记者张博群）春节假期接近尾声，开工在即，一些人出现了身体疲惫、情绪低落、失眠、食欲不振以及肠胃不适等症状。专家提醒，这可能是“节后综合征”在作祟，应尽快调整作息，保持规律饮食，适当增加运动量，逐步恢复工作节奏，帮助身心重回正轨。

大连市中西医结合医院主任医师周正国说，“节后综合征”在医学上并不属于严格意义上的疾病，而是一种消极的身心状态，但其带来的影响不容忽视，可从以下三个方面出发，科学调整身心状态，尽快恢复正常生活节奏。

一是规律作息。节后失眠的主要原因是春节期间熬夜导致的生物钟紊乱。“睡前1至2小时适当运动，有助于增加睡意，帮助身体自我调节，

尽快恢复规律作息。”周正国说，青年人可选择20至30分钟的跑步，60岁以上的老年人可选择慢走或打太极拳20分钟。

二是调整心态。假期尾声应有意识地调节情绪，避免过度放纵而影响节后的工作状态。周正国强调，切勿在假期最后时段继续狂欢，消耗过多精力，导致节后难以适应正常的工作节奏，应留出时间好好休息，平稳心态，为即将到来的工作生活做好准备。

三是合理膳食。节后饮食应以清淡为主，适当减少肉类摄入，多吃谷类食物和绿色蔬菜。周正国说：“深色蔬菜富含B族维生素和矿物质，建议增加其在饮食中的比例。同时，多喝水，加速新陈代谢，帮助胃肠道恢复健康。”

各地迎来返程高峰

2月4日，节后返程车辆通过合宁高速公路吴庄收费站。

当日是春节假期的最后一天，全国各地迎来返程高峰。新华社发 沈果摄



欧洲领导人警告美对欧“关税战”将两败俱伤

欧洲联盟国家领导人3日在比利时首都布鲁塞尔举行非正式防务会议，但美国总统唐纳德·特朗普可能对欧盟加征关税成为此次会议热门议题。欧盟国家官员表示，“愚蠢的关税战”将同时伤害大西洋两岸。

欧盟委员会主席冯德莱恩在会后说，欧盟已经知道与美国贸易关系中的“潜在挑战”，并已对此做好准备。舆论普遍认为，冯德莱恩所说的“潜在挑战”指美国政府将对欧盟加征关税。

“当受到不公或武断的针对时，欧盟将坚决回应。”冯德莱恩在记者会上说。

2018年，时任美国总统特朗普以维护国家安全为由，对从欧盟和其他地区进口的64亿欧元铝产品加征关税，欧盟则针对28亿欧元美国商品施加“再平衡关税”，予以回击。第二个总统任期开启后，特朗普再次威胁对欧盟出口美国的商品加征关税，本月2日说他打算“很快”就向欧盟加征关税。

目前波兰担任欧盟轮值主席国。波兰总理唐纳德·图斯克3日表示，欧盟应尽一切努力避免这场“完全没有必要、愚蠢的关税战或贸易战”，特朗普发起关税威胁是对欧洲团结的“严峻考验”。

法国总统埃马纽埃尔·马克龙说，如果受到美方关税打击，欧盟必须采取“让自己受到尊重”的回应措施。法国央行行长西尔维奥·维勒鲁瓦·德加约说：“在这类保护主义贸易战中，每个人都是输家。”

德国基督教民主联盟主席弗里德里希·默茨2日晚警告，美国政府将对欧盟加征关税可能“适得其反”，“特朗普将意识到，他施加的关税将……不得不由美国消费者买单”。默茨被视为德国下任总理的有力竞争者。

按照美联社报道说法，在3日的非正式会议中，欧盟国家领导人正努力思考“如何应对一个似乎决心发动

贸易战甚至夺取其部分领土的主要盟友”。

特朗普去年赢得总统选举后，多次表达夺取丹麦自治领地格陵兰岛控制权的强烈意愿。丹麦首相梅特·弗雷泽里克森3日重申，格陵兰岛是“非卖品”，“如果美国对欧洲提出强硬条件，我们需要集体和强有力的回应”。

当被问及格陵兰岛问题时，欧洲理事会主席安东尼奥·科斯塔3日说，欧盟将捍卫联合国宪章，支持作为欧盟成员国的丹麦维护其国家主权和领土完整。

（新华社专特稿 郑昊宁）

美国国际开发署混乱继续 鲁比奥任代理署长

围绕美国对外援助机构国际开发署的混乱局面3日继续上演。美国国务卿马尔科·鲁比奥当天宣布，由他出任国际开发署代理署长。美国媒体评论，这意味着这一独立联邦机构“事实上”已被美国国务院接管。

【局面混乱 职员懵圈】

据美联社、美国有线电视新闻网等多家媒体报道，多名知情人士描述国际开发署3日处于“混乱”状态。例如，数以千计职员和承包商发现自己一夜之间失去了访问办公网站和电子邮件系统的权限；不少持外交护照、仍在海外执行公务的承包商突然不知后续工作如何处理，而依照惯例，叫停项目原本需要提前15天通知，让他们有时间收尾。

3日零时过后不久，国际开发署大量工作人员收到电子邮件，被告知天亮后不用再前往位于美国首都华盛顿的总部办公楼上班。邮件说，“国际开发署总部将于2025年2月3日对职

员关闭”，其中部分人可远程办公，极少数负责办公楼维护等基本工作的职员则会另行接到通知，仍可前往上班。一名在某栋附属办公楼上班的国际开发署职员披露，该楼3日倒是进得去，但是高管们建议员工收拾好放在办公室的物品，下班时带走，以防今后几天突然发现进不了楼。于是，“大伙儿都在收拾物品，太可悲了”。

过去一周，国际开发署已有近100名高级职员被停职。其官网从2月1日起无法访问，其在X平台上的账户也已下线。与其合作的公共卫生研究院1月28日晚通知600名员工，他们因对外援助项目冻结被解雇。

国际开发署两名安保高官2月1日晚遭停职，起因是他们拒绝亿万富翁埃隆·马斯克领导的政府效率部官员进入国际开发署总部办公楼获取机密信息。消息人士说，遭停职的是安保主任约翰·沃里斯和副主任布赖恩·麦吉尔。

长期以来，美国国际开发署以对

外援助为名，资助干涉他国内政等活动，在国际上广受批评。

【美媒解读：事实接管】

种种混乱情形持续引发对美国国际开发署今后命运的猜测。对此，鲁比奥3日访问中美洲国家萨尔瓦多期间向媒体披露：“我出任国际开发署代理署长。”

鲁比奥没有说明国际开发署是否将并入美国国务院。不过，据美国有线电视新闻网解读，鲁比奥出任代理署长，意味着这一独立联邦机构“事实上”已被美国国务院接管”。

鲁比奥3日说，他出任代理署长后，具体工作指派给美国国务院官员皮特·马罗科处理。在唐纳德·特朗普首个总统任期内，马罗科曾在国际开发署工作过一段时间，有人形容马罗科“熟悉该机构的运作机制，每走一步都在设法废掉这个机构”。

美国共和党和民主党多年来围绕国际开发署议题争执不休。共和党主

张政府对国际开发署的政策制订和资金使用施加更多控制，特朗普亲信、白宫办公厅副主任斯蒂芬·米勒曾指责国际开发署是民主党天下。民主党则认为国际开发署应该是一个独立联邦机构，有自主决策权。

特朗普1月20日宣誓就任美国总统后签署行政令，要求美国所有对外援助暂停90天，以评估项目是否有效、是否与本届政府对外政策保持一致，导致数以千计援助项目暂停。观察人士认为，特朗普在采取行动以剥夺国际开发署的独立地位，将其置于美国国务院控制之下。

马斯克近来频繁发表抨击国际开发署的言论，并要求撤销该机构。马斯克3日在他的X平台上说：“就国际开发署那些事，我（与总统）详细讨论过，他同意应该取消这一机构。”

面对媒体询问，特朗普3日表示，取消国际开发署这件事“很早以前就该做了”，他认为不需要获得国会批准。（新华社专特稿 杨舒怡）